

Секция «История»

Епископат Испании в войне за независимость 1808-1814 гг.: особенности политической ориентации

Тарасюта Екатерина Сергеевна

Аспирант

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Исторический факультет, Киев, Украина

E-mail: taras1837@gmail.com

В начале XIX в. в Испании Католическая церковь играла чрезвычайно важную роль во всех сферах жизни страны. Представители высшего духовенства – архиепископы и епископы – были весомой составной частью национальной политической элиты. Особенный интерес представляет изучение их поведения во время политических и социальных катализмов, таких как война за независимость Испании 1808-1814 гг. Автор делает попытку охарактеризовать спектр политических симпатий и антипатий епископата Испании в данный период.

В научных работах, посвященных теме войны 1808-1814 гг., почти всегда упоминается деятельность духовенства; определенное внимание уделяется и епископату. Стоит отметить работы иностранных, в первую очередь испанских авторов (Х. Куэнка Торибио [6], М. Ревуэльта Гонсалес [11], А. Мартинес Коэльо [8], К. Родригес Лопес-Бреа [12], В. Каллахан [5]), которые изучали историю церкви или биографии отдельных епископов. Источниками для данного исследования являются архивные материалы [9], письма и пастирские послания епископов [1, 2, 3, 4, 10], мемуары современников войны [7].

На наш взгляд, испанских епископов в зависимости от их отношения к правительству Жозефа Бонапарта можно разделить на три группы:

1) сторонники правительства Жозефа и его политики: архиепископ Пальмиры и аббат Сан-Ильдефонсо Ф. Амат, архиепископы Х. Компани Солер (Валенсия), Р. Х. Арсе-и-Рейнос (Сарагосса), епископы М. Суарес де Сантандер (Уэска), Ф. де ла Куэрда (Малага), епископы-помощники А. Пуяль-и-Поведа (Мадрид), М. Каэтано Муньюс (Севилья), А. Агуадо (Толедо). К причинам, по которым эта часть епископов выступала на стороне французов, стоит отнести увлечение как идеями Просвещения и французской революции, так и личностью и деятельностью Наполеона Бонапарта; теологический фатализм (именно Бог определяет судьбы королей и королевств, поэтому испанцы должны принять и монархию Жозефа Бонапарта); опасения стать жертвами репрессий; желание избежать дальнейшего кровопролития.

2) высшее духовенство, которое считало французов захватчиками, а сочувствующих им испанцев – предателями короля Фердинанда VII и нации. Выдающимися представителями этой группы были архиепископ Сантьяго де Компостела Р. Мускис, епископы Р. Т. Менендес-и-Луарка (Сантандер), П. Кеведо-и-Кинтано (Оренсе) и др. Они входили в состав революционных органов власти – хунт (в Сантьяго де Компостела, Саморе, Лерида, Саламанке, Эстремадуре; президентом Центральной хунты был избран архиепископ Х. де Вера-и-Дельгадо), обоих регентств (первое возглавил П. Кеведо-и-Кинтано, второе – архиепископ Толедо Л. М. де Бурбон), Кадисских кортесов; жертвовали средства на организацию вооруженных сил и на оказание помощи пострадавшим от военных действий (епископ Туделы, архиепископ Сантьяго де Компостела).

3) епископы, которые переходили из одного лагеря в другой в зависимости от обстоятельств (например, победы той или иной армии): Х. А. Гарника (Осма), Х. А. Рамирес Арельяно (Жирона), Л. Бланко (Леон), В. Ольдас Валло (Вальядолид), М. Мартинес Хименес (Асторга), Ф. М. Агириано Гомес (Калаорра), Х. В. Ариас Техейро (Памплона), Х. А. Саэнс де Санта Мария (Сеговия), а также архиепископ Толедо кардинал Л. М. де Бурбон.

Вызывает интерес тот факт, что сторонники короля Жозефа (Ф. Амат, М. де Сантиандер) проповедовали мир, поскольку, на их взгляд, лояльное поведение населения позволило бы правительству укрепить свои позиции; в то время как епископы, которые присоединились к повстанцам, агитировали за ведение боевых действий против оккупантов до победного конца.

Епископы также имели разные точки зрения по поводу изменений в политическом и социальном устройстве Испании. Среди всех партий можно выделить как консерваторов – защитников старых порядков (архиепископы Таррагоны и Сантьяго де Компостела, епископы Калаорры, Оренсе, Лерида, Тортосы, Урхеля, Памплоны, Барселоны), так и сторонников проведения различных реформ – ограничения власти короля, упразднения феодальных порядков, провозглашения свободы печати, уменьшения количества черного духовенства, укрепления контроля государства над церковью (кардинал де Бурбон, Р. Х. Арсе-и-Рейносо, епископы Барбастро, Уэски).

Таким образом, проанализировав источники и научную литературу, можно сделать выводы, что во время войны 1808-1814 гг. епископы Испании, в зависимости от своих убеждений, поддерживали либо Жозефа Бонапарта, либо оппозицию; также среди них были сторонники как консервативных идей, так и проведения либеральных реформ. Все это способствовало усилению разногласий в среде самого духовенства и углубляло раскол в обществе.

Источники и литература

1. Actas de la diputacion general de españoles que se junto en Bayona el 15 de junio de 1808. – Madrid, 1874. – P. 98-99.
2. Agustín, Obispo de Barbastro. Copia de la representacion del M. R. Obispo de Barbastro, leida en él soberano Congreso dando gracias por la abolicion del tribunal de la Inquisicion, ó sea continuacional suplemento del Procurador general, núm. 262. – Madrid, 1813.
3. Borbón L., de. Carta Pastoral del eminentísimo señor Arzobispo de Toledo. – Toledo, 1808.
4. Bourbon L., de. [Toléde, le 22 mai 1808] // Correspondance de Napoléon Ier, publiée par ordre de l'Empereur Napoléon III: en XXXII t. – Paris. – T. 17. – 1865. – P. 277.
5. Callahan W. J. Church, Politics and Society in Spain, 1750-1874. – Cambridge; London, 1984.
6. Cuenca Toribio J. M. Sociedad y clero en la España del XIX. – Cordoba, 1980.
7. Leith Hay A. A Narrative of the Peninsular War. – London, 1839.

8. Martínez Coello A. El Obispo de Orense D. Pedro de Quevedo y Quintano. Regente de España (1810). – Orense, 1987.
9. Oldas Vallo V. Carta de obispo de Valladolid. // Archivo Histórico Nacional (AHN). – Consejos, Leg. 49618, Exp. 33.
10. Representacion sobre el restablecimiento del Santo Tribunal de la Inquisición, que el excelentísimo señor Arzopispo de Santiago en union con los señores obispos, sus sufraganeos, el ilustrísimo cabildo metropolitano, y el clero del mismo arzobispado, dirigieron por duplicado á las Cortes generales y extraordinarias. – Santiago, 1812.
11. Revuelta González M. El sentido religioso de la Guerra de la Independencia // La Iglesia en los orígenes de la España contemporánea (1808). Seminario de historia de la Iglesia / [ed. J. M. Magaz Fernández]. – Madrid, 2009. – P. 207-281.
12. Rodríguez López-Brea C. M. Don Luis de Borbón, el cardenal de los liberales (1777-1823). – Toledo, 2002.